
 

 

 
Ortsgemeinde Kottenheim 
 

  
Sitzung-Nr.: 055/OGR/024/2017 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Mittwoch, 10.05.2017   

 
 
Sitzungsort:  
im Gasthaus "Zur Deutschen Eiche" 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:01 Uhr  
 
bis   19:52 Uhr 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Braunstein, Thomas  

1. Beigeordnete(r) 
Schmitz, Gabriele  

Beigeordnete(r) 
Kicherer, Irmgard  

Ratsmitglied 
Drefs, Alexander  
Engelmeier, Karl-Heinz  
Geisbüsch, Heinz  
Groß, Michael  
Hoffmann, Matthias  
Kicherer, Christoph  
Krings, Anja Ab TOP 2, 19.24 Uhr 
Lung, Helmut  
Moog, Bernd  
Moog-Kopp, Beate  
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Schwall, Marc  
Thamm, Christina  
Walter, Tina  

stellv. Schriftführer(in) 
Pung, Andreas Vertretung für Frau Karin May 

 
 
Weiterhin sind anwesend:  
 
Bürgermeister Alfred Schomisch 
Amtsrat Hans-Paul Wagner 
Herr Busch, Caritasverband Rhein-Mosel-Ahr e.V. zu TOP 1  
 
 
entschuldigt fehlt: 
 

Ratsmitglied 
Groß, Patrick  
Hernandez Anders, Juan Antonio  
Mohr, Stefan  
Tecquert, Jörg  
Weber, Guido  

Schriftführer(in) 
May, Karin  
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1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 03.05.2017 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Mitteilungsblatt der Verbandsge-
meinde Vordereifel, Ausgabe-Nr. 18/2017 vom 04.05.2017 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 

 

Öffentliche Sitzung 

 1.  Betreuung Jugendtreff Kottenheim;  Vorstellung Jahresbericht 2016 durch den 
Leiter/Betreuer Herr Busch vom Caritasverband Rhein-Mosel-Ahr e.V. 

  
 2.  Prüfergebnis betreffend den Erlass von Satzungen jenseits der Bahnlinie 

Vorlage: 055/164/2017 
  
 3.  Unterhaltung der Wirtschaftswege in der Gemarkung Kottenheim 

Vorlage: 055/166/2017 
  
 4.  Mitteilungen 
  
 5.  Einwohnerfragestunde 
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Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1 Betreuung Jugendtreff Kottenheim;  Vorstellung Jahresbericht 2016 

durch den Leiter/Betreuer Herr Busch vom Caritasverband Rhein-Mosel-
Ahr e.V. 

 
Herr Busch, Caritasverband Rhein-Mosel-Ahr e.V., trägt ausführlich den Jahresbe-
richt 2016 für die gemeindeorientierte Jugendsozialarbeit vor und gibt einen Ausblick 
auf das Jahr 2017.  In der Anlage zu dieser Niederschrift ist der Jahresbericht 2016 
beigefügt.  
 
Die Fragen der Ratsmitglieder Michael Groß und Beate Moog-Kopp zum Backen in 
Ettringen und zur Jugendsammelwoche werden umgehend beantwortet. 
 
Das Ratsmitglied Alexander Drefs spricht sich dafür aus, dass über die Schule Wer-
bung für den Jugendtreff betrieben werden soll.  
 
Das Ratsmitglied Marc Schwall fragt nach der Beschädigung des Laminatbodens. 
Hierzu wird von Herrn Busch mitgeteilt, dass dies kein Sicherheitsrisiko darstellt und 
so gelassen werden kann. 
 
Ortsbürgermeister Thomas Braunstein klärt in seinen Ausführungen die Eigentums-
verhältnisse hinsichtlich der Küche auf. Abschließend dankt er Herrn Busch für die 
gute Zusammenarbeit und die geleistete Arbeit. Es wird vereinbart, dass auch künftig 
im Ortsgemeinderat einmal jährlich über die Jugendsozialarbeit in Kottenheim Bericht 
erstattet wird.  
 
 
 
 
 2 Prüfergebnis betreffend den Erlass von Satzungen jenseits der Bahnlinie 

Vorlage: 055/164/2017 

 
Sachverhalt: 
 
Die Ortsgemeinde Kottenheim hatte die Bauverwaltung der Verbandsgemeindever-
waltung Vordereifel beauftragt, den Erlass von Satzungen nach § 34 BauGB für die 
verschiedenen bebauten Bereiche jenseits der Bahnlinie zu prüfen. 
 
Mit der Beschlussvorlage 055/164/2017 wurde den Ratsmitgliedern das gemeinsam 
mit der zuständigen Stelle, der Kreisverwaltung Mayen-Koblenz, erarbeitete Prüfer-
gebnis dargestellt. Diese Prüfergebnisse wurden von Amtsrat Hans-Paul Wagner in 
der Sitzung nochmals präsentiert.  
 
Im Ergebnis bleibt fest zu halten, dass der Ortsgemeinde als städteplanerisches In-
strumentarium jeweils der Erlass eines Bebauungsplanes zur Verfügung steht, sollte 
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die Ortsgemeinde für diese Bereiche bauleitplanerische Erfordernisse für eine Ord-
nung oder Entwicklung für gegeben halten.  
 
Die von den Ratsmitgliedern aufgeworfenen Fragen werden von Amtsrat Hans-Paul 
Wagner beantwortet.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat nimmt die Prüfergebnisse zur Kenntnis.  
 
 
 
 3 Unterhaltung der Wirtschaftswege in der Gemarkung Kottenheim 

Vorlage: 055/166/2017 

 
Das Ratsmitglied Michael Groß weist darauf hin, dass sich die betreffende Schranke 
nicht im Betrieb befindet. Weiterhin wirft er die Frage auf, ob eine Unterhaltung des 
Weges bei Funktion der Schranke erforderlich sei.  
 
Das Ratsmitglied Alexander Drefs teilt mit, dass der sog. „gestickte Weg“ zuwächst 
und seiner Auffassung nach hier Handlungsbedarf bestehe. Ortsbürgermeister Tho-
mas Braunstein sagt eine Prüfung, was gemacht werden kann, zu.   
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat von Kottenheim beschließt einstimmig, dass ein Einbau von 
Basaltlava-Split und Absiebmaterial erfolgen soll, was zu einem überplanmäßigen 
Aufwand von rund 7.000,00 € führen wird, die durch überplanmäßige Erträge bei der 
Gewerbesteuer gedeckt werden können. 
 
 
 
 
 4 Mitteilungen 

 
4.1  Genehmigung Haushaltsplan 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Genehmigung des Haushaltsplanes für das 
Haushaltsjahr 2017 zwischenzeitlich durch die Kreisverwaltung Mayen-Koblenz er-
teilt wurde. 
 
 
4.2 Ablesung Wasserzähler  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Ortsgemeinde Kottenheim seitens der Verbands-
gemeinde Vordereifel ein Betrag in Höhe von 2.828 Euro für die Ablesung der Was-
serzähler gezahlt wurde.  
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4.3 Barockkonzert in St. Jost 
 
Der Vorsitzende weist auf das am 5. Juni 2017 in St. Jost stattfindende Barockkon-
zert hin. 
 
 
4.4  Mehrgenerationenplatz 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass für die Beleuchtung von Udo Kriegesmann das güns-
tigste Angebot vorgelegt wurde. Die Auftragserteilung erfolgt kurzfristig.  
 
 
4.5  Friedhof 
 
In Sachen „Rasengräber“ soll von einem Steinmetz ein Gestaltungsvorschlag unter-
breitet werden. 
 
 
4.6  Beeinträchtigung Straßenbeleuchtung  
Das Ratsmitglied Michael Groß teilt mit, dass der Nadelbaum zwischen den Anwesen 
„Mohr“ und „Hoffmann“ die dort vorhandene Straßenbeleuchtung verdeckt. Fraglich 
sind hier jedoch die Eigentumsverhältnisse. Damit Abhilfe geschaffen werden kann, 
muss der Ansprechpartner ausfindig gemacht werden.  
 
 
 
 5 Einwohnerfragestunde 

 
Herr Rudolf Kehrig teilt mit, dass ihm bis dato die zugesagte Kopie der Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kottenheim am 5. April 2017 
nicht zugesandt wurde. Bürgermeister Alfred Schomisch führt hierzu aus, dass von 
den Ratsmitgliedern bis zur nächsten Sitzung Änderungswünsche an der Nieder-
schrift vorgebracht werden können. Da dies in der heutigen Sitzung nicht der Fall 
war, ist nunmehr Übersendung möglich. Sodann wird der Wortlaut der Niederschrift 
vom 5. April 2017 – TOP 9 „Einwohnerfragestunde“ verlesen. Herr Kehrig kritisiert, 
dass die Problematik mit der Wasserleitung nicht festgehalten wurde. Die Ratsmit-
glieder vertreten einheitlich die Auffassung, dass dies jedoch vorgebracht wurde. In-
soweit beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, den Wortlaut der Niederschrift 
vom 5. April 2017 wie folgt zu ändern:  
 
 
 9 Einwohnerfragestunde 

 
Herr Rudolf Kehrig fragt an,  wie der Ausbau der „Obermendiger Straße“ geplant ist. 
Der Vorsitzende teilt hierzu mit, dass in der „Obermendiger Straße“ ein Vollausbau 
erfolgt, d. h. die Straße, die Gehweganlage und die Straßenbeleuchtung werden er-
neuert. Ortsbürgermeister Thomas Braunstein verweist in diesem Zusammenhang 
auf die Beschlussfassung in der öffentlichen Ortsgemeinderatssitzung am 
09.03.2017. Die Bauverwaltung wird gebeten, Herrn Kehrig eine Kopie der Be-
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schlussvorlage sowie einen Auszug aus der Niederschrift zu diesem Beschluss zu 
übermitteln.  
 
Herr Kehrig weist darauf hin, dass die vorhandene Wasserleitung in der 
Obermendiger Straße nicht als Ringleitung verlegt ist. Bei der Erneuerung soll die 
Wasserleitung als Ringleitung hergestellt werden. 
 
 
 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öf-
fentliche Sitzung um 19:52 Uhr.   
 
 
 
 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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